

ΝΕΠΑΛ

- **ΕΤΥΜΟΛΟΓΙΑ** : Πιθανή προέλευση ονόματος από αρχαίο ινδό σοφό, που ονομαζόταν Ne [αναφέρεται ως Ne Muni ή Nemi]/ Nerāla* → Nira (πόδι ενός βουνού) + -ala (σύντομη κατάληξη για το alaya που σημαίνει κατοικία) = κατοικία στους πρόποδες του βουνού/ ni [κάτω] + rat [πετάω] + alaya [σπίτι]=χωριά σε ορεινές κοιλάδες

- **ΉΠΕΙΡΟΣ** : Ασία

- **ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΑ** : Κατμαντού

- **ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ** : 30.378.055

- **ΕΠΙΣΗΜΗ ΓΛΩΣΣΑ** : Νεπαλικά

- **ΠΟΛΙΤΕΥΜΑ** : Ομοσπονδιακή Ημιπροεδρική Δημοκρατία

- **ΝΟΜΙΣΜΑ** : Ρουπία Νεπάλ

- **ΈΝΤΑΞΗ ΣΤΟΝ ΟΗΕ** : 14/12/1955

- **ΘΡΗΣΚΕΙΑ** : Δεν υπάρχει επίσημη θρησκεία

- **ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ** : Το Νεπάλ είναι ένα αναπτυσσόμενο έθνος χαμηλού εισοδήματος, στο οποίο η εγχώρια οικονομία εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από τη γεωργία και τα εμβάσματα. Αν και απομονωμένη, βιομηχανική κοινωνία μέχρι τα μέσα του 20ου αιώνα, το Νεπάλ εισήλθε στη σύγχρονη εποχή το 1950 χωρίς σχολεία, νοσοκομεία, δρόμους, τηλεπικοινωνίες, ηλεκτρική ενέργεια, βιομηχανία ή δημόσιες υπηρεσίες. Σήμερα έχει σημειώσει πρόοδο προς τη βιώσιμη οικονομική ανάπτυξη, η οποία ωστόσο υστερεί κατά μέσο όρο 4%, σε σχέση με τις περισσότερες γειτονικές χώρες, λόγω ετών πολιτικής αστάθειας.

Στο πολιτικό και διοικητικό σύστημα του Νεπάλ δεν έχουν γίνει εκείνες οι αλλαγές στο εμπόριο, τις επενδύσεις και τις οικονομικές πολιτικές, που θα επιτάχυναν την οικονομική ανάπτυξη και θα προσέλκυαν ξένα κεφάλαια. Τα αναπτυξιακά προγράμματα της κυβέρνησης, τα οποία χρηματοδοτούνται από ξένη βοήθεια, απέτυχαν να ανταποκριθούν άμεσα στις ανάγκες των κατοίκων

της υπαίθρου, ενώ η κρατικιστική προσέγγιση της κυβέρνησης για την οικονομία αποδυναμώνει σοβαρά την οικονομική ελευθερία και ανάπτυξη στη χώρα.

Η διαφθορά, η έλλειψη διαφάνειας και η επαχθής διαδικασία έγκρισης των επιχειρήσεων εμποδίζουν την τόσο αναγκαία επέκταση των ιδιωτικών επενδύσεων και της παραγωγής. Το αυξανόμενο αποτύπωμα της Κίνας έχει γίνει πηγή διαμάχης με την Ινδία, η οποία παραδοσιακά απολάμβανε μεγάλη επιρροή στην εξωτερική και οικονομική πολιτική του Νεπάλ. Οι κύριες εξαγωγές του Νεπάλ περιλαμβάνουν σίδηρο, χάλυβα, χαλιά, υφάσματα, πλαστικά, κοίλους σωλήνες, ποτά και λαχανικά.

Τα τελευταία χρόνια, η δομή της οικονομίας του Νεπάλ απομακρύνεται από τη γεωργία, λόγω της σημαντικής μετανάστευση από τις αγροτικές στις αστικές περιοχές και στο εξωτερικό, με αποτέλεσμα ένα σημαντικό κομμάτι του πλούτου της χώρας να παράγεται στο εξωτερικό, μέσω της εξαγωγής εργασίας. Διαρθρωτικά, η οικονομία του Νεπάλ εξακολουθεί να εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από τη γεωργία, αλλά ο τομέας των υπηρεσιών είναι ο μεγαλύτερος συνεισφέρων στο εθνικό ΑΕΠ.

Η βαθμολογία οικονομικής ελευθερίας του Νεπάλ καθιστά την οικονομία του την 142η πιο ελεύθερη στον Δείκτη του 2023 και η χώρα κατατάσσεται στην 30η θέση από 39 χώρες στην περιοχή Ασίας-Ειρηνικού, με τη συνολική βαθμολογία της να είναι κάτω από τον παγκόσμιο και περιφερειακό μέσο όρο. Επίσης, ο Δείκτης Κόστους Ζωής στο Νεπάλ είναι συγκριτικά χαμηλότερος από πολλές χώρες, αλλά όχι ο πιο χαμηλός. Η ποιότητα ζωής έχει υποχωρήσει σε πολύ λιγότερο επιθυμητή τιμή τα τελευταία χρόνια, ωστόσο στον Παγκόσμιο Δείκτη Πείνας του 2021, η χώρα κατατάσσεται στην 76η θέση από τις 116 χώρες με τα στοιχεία για τον υπολογισμό των βαθμολογιών να δείχνουν ένα μέτριο επίπεδο.

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Οικονομία**» στη διεύθυνση :

https://en.wikipedia.org/wiki/Economy_of_Nepal

<https://www.britannica.com/place/Nepal/Economy>

- **ΕΜΠΟΡΙΟ** : Περικλεισμένο στη στεριά, χωρίς ουσιαστικούς πόρους για οικονομική ανάπτυξη και παρεμποδισμένο από ένα ανεπαρκές δίκτυο μεταφορών, το Νεπάλ είναι ένα από τα λιγότερο ανεπτυγμένα έθνη στον κόσμο. Η οικονομία εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από τις εισαγωγές βασικών υλικών και από τις ξένες αγορές για τα δασικά και αγροτικά της προϊόντα. Το Νεπάλ εισάγει βασικά

προϊόντα, όπως καύσιμα, δομικά υλικά, λιπάσματα, μέταλλα και τα περισσότερα καταναλωτικά αγαθά, και εξάγει προϊόντα όπως ρύζι, γιούτα, ξυλεία και υφάσματα.

Αν και για γεωγραφικούς και ιστορικούς λόγους, το μεγαλύτερο μέρος του εμπορίου του Νεπάλ γίνεται με την Ινδία, η εξάρτηση από την ινδική αγορά, για τις περισσότερες εισαγωγές και εξαγωγές του, και από το λιμάνι της Καλκούτα για την πρόσβασή του στη θάλασσα, υπήρξε η πηγή περιοδικών τριβών μεταξύ των δύο χωρών. Τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει προσπάθειες διαφοροποίησης του εμπορίου μέσω συμφωνιών με χώρες όπως η Κίνα, η Ιαπωνία, η Νότια Κορέα, το Πακιστάν, οι Ηνωμένες Πολιτείες, η Γερμανία και η Πολωνία. Η κρατική εμπορική υπηρεσία, National Trading Limited, έχει επεκτείνει τις δραστηριότητές της ενισχύοντας την ανάπτυξη εμπορικής επιχειρηματικής δραστηριότητας, ωστόσο η μεγάλης κλίμακας εμπορική δραστηριότητα ήταν μέχρι στιγμής στα χέρια ξένων, κυρίως Ινδών. Το εξωτερικό εμπόριο και το ισοζύγιο πληρωμών του Νεπάλ έχουν υποστεί οπισθοδρομήσεις και οι εξαγωγές δεν έχουν αυξηθεί αρκετά για να πληρώσουν τις εισαγωγές καταναλωτικών αγαθών και βασικών προμηθειών.

Ιστορικά, το Νεπάλ έχει προσελκύσει ελάχιστες άμεσες ξένες επενδύσεις, σε σχέση με συγκρίσιμες χώρες. Η χώρα εξήγαγε κυρίως φοινικέλαιο και σογιέλαιο, μάλλινα χαλιά, νήματα από πολυεστέρα, χυμούς, τσάι και μπαχαρικά (κάρδαμο), υφάσματα, προϊόντα από γιούτα, έτοιμα ενδύματα και άλλα είδη ένδυσης. Οι κύριες εισαγωγές ήταν προϊόντα πετρελαίου (ντίζελ, βενζίνη, υγραέριο), είδη βιομηχανικής χρήσης (κυρίως μπιγιέτες από χάλυβα), χρυσός, εξοπλισμός κατασκευών και κλίνκερ τσιμέντου, ρύζι και τηλεπικοινωνιακός εξοπλισμός.

Από το 2018, η Παγκόσμια Τράπεζα σημειώνει βελτιώσεις στη διαδικασία λήψης άδειας για επιχειρηματική δραστηριότητα στο Νεπάλ, συμπεριλαμβανομένων βελτιώσεων στην κινητοποίηση πιστώσεων, στο διεθνές εμπόριο και στη σύναψη συμβάσεων. Σύμφωνα με αυτόν τον δείκτη της Παγκόσμιας Τράπεζας, το Νεπάλ είναι ένα πιο εύκολο μέρος για επιχειρηματική δραστηριότητα σε σύγκριση με το Πακιστάν και το Μπαγκλαντές, αλλά πιο δύσκολο από ό,τι στην Ινδία και το Μπουτάν.

Το 2021, το Νεπάλ ήταν η 150η οικονομία στον κόσμο όσον αφορά τις συνολικές εξαγωγές και η 90η σε συνολικές εισαγωγές. Για το 2022, οι κορυφαίες εξαγωγές του Νεπάλ ήταν το σογιέλαιο, το φοινικέλαιο, τα νήματα από συνθετικές μη συνεχείς ίνες μη λιανικής, τα χαλιά με κόμπους, το μοσχοκάρυδο και τα κάρδαμα, εξαγωγές κυρίως στην Ινδία, τις Ηνωμένες Πολιτείες, τη Γερμανία, το Ηνωμένο Βασίλειο και την Τουρκία. Την ίδια χρονιά, οι κορυφαίες εισαγωγές του Νεπάλ ήταν Διυλισμένο Πετρέλαιο,

ημικατεργασμένο σίδηρος, σογιέλαιο, ρύζι και χρυσός, εισαγόμενα κυρίως από την Ινδία, την Κίνα, τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, την Αργεντινή και την Ινδονησία.

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Εμπόριο**» στη διεύθυνση :
<https://oec.world/en/profile/country/npl>

<https://nepaltradeportal.gov.np/>

- **ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ** : Η βιομηχανία έχει διαδραματίσει ιστορικά σημαντικό ρόλο στη συμβολή στην οικονομική ανάπτυξη και την απασχόληση στο Νεπάλ. Το Νεπάλ φιλοξενεί πολλές μεγάλες βιομηχανίες, συμπεριλαμβανομένου του τουρισμού, των χαλιών, της κλωστοϋφαντουργίας, των μικρών ρυζόμυλων, της ζάχαρης, των ελαιοτριβείων, των εργοστασίων τσιγάρων, των εργοστασίων τσιμέντου και των τούβλων.

Εκτός από την παραγωγή ρυζιού, σιταριού και λαδιού στη βιομηχανία τροφίμων μικρής κλίμακας, η ελαφριά βιομηχανία, που συγκεντρώνεται στο νοτιοανατολικό Νεπάλ ειδικότερα, περιλαμβάνει προϊόντα γιούτας, ραφινρισμένη ζάχαρη, τσιγάρα, ρούχα, βαμβάκι και συνθετικά υλικά καθώς και μαλλί, παπούτσια, μαυρισμένο δέρμα και τσάι. Οι βιομηχανίες χαλιών, ένδυσης και νηματοουργίας είναι 3 μεγάλοι βιομηχανικοί εργάτες, ακολουθούμενες από την κατασκευή προϊόντων δομικού πηλού, ζάχαρης και γιούτας.

Σήμερα, ο μεγαλύτερος συνεισφέρων στην οικονομία της χώρας είναι η γεωργία, η οποία αντιπροσωπεύει το 27,5% του ΑΕΠ και το 65,7% της απασχόλησης. Ο βιομηχανικός τομέας, του οποίου οι μεγαλύτεροι υποτομείς αποτελούνται από τη μεταποίηση και τις κατασκευές, συνεισφέρει το 15,1% του ΑΕΠ, ενώ ο τομέας των υπηρεσιών, του οποίου οι μεγαλύτεροι υποτομείς περιλαμβάνουν τα ακίνητα, το εμπόριο, τις μεταφορές, τις επικοινωνίες και την εκπαίδευση, συνεισφέρει το 57,4% του ΑΕΠ.

Το Νεπάλ βασίζεται σε μεγάλο βαθμό στην ξένη βοήθεια καθώς και σε αναπτυξιακά προγράμματα συντονισμένα από δωρητές, που διοχετεύονται μέσω του Φόρουμ Ανάπτυξης του Νεπάλ με μέλη διεθνών χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων, χωρών χορηγών και διακυβερνητικών οργανισμών. Ο κορυφαίος διμερής χορηγός βοήθειας προς το Νεπάλ είναι το Ηνωμένο Βασίλειο, ενώ η Παγκόσμια Τράπεζα και η Ασιατική Τράπεζα Ανάπτυξης είναι επίσης κορυφαίοι χορηγοί πολυμερούς βοήθειας.

Ο τουρισμός στο Νεπάλ είναι ο σημαντικότερος από όλους τους κλάδους και είναι η μεγαλύτερη πηγή ξένου εισοδήματος και εσόδων. Το Νεπάλ είναι ιδιαίτερα δημοφιλές μεταξύ των ορειβατών, καθώς η χώρα έχει πολλά από τα ψηλότερα βουνά του κόσμου, ενώ άλλα διάσημα αξιοθέατα, που περιλαμβάνουν Μνημεία Παγκόσμιας Κληρονομιάς, αποτελούν εξίσου σημαντικό πόλο έλξης για τουρίστες. Οι τουριστικές Υπηρεσίες, παρότι είναι μικρή βιομηχανία, θεωρείται αναπτυσσόμενη, με πολλές προοπτικές.

Η γεωργική βιομηχανία είναι μια από τις σημαντικότερες οικονομικές δραστηριότητες στο Νεπάλ. Η καλλιεργήσιμη γη της χώρας είναι περίπου το 20% της συνολικής έκτασης, τα δάση που περιλαμβάνουν βοσκότοπους και θάμνους καλύπτουν 40,7% της έκτασης, ενώ το υπόλοιπο είναι μόνο ορεινό έδαφος. Παρά τη σημασία της γεωργίας για την εγχώρια οικονομία, η παραγωγικότητά της είναι πολύ χαμηλή, λόγω των ελλείψεων λιπασμάτων και βελτιωμένων σπόρων και της εφαρμογής αναποτελεσματικών τεχνικών. Η γεωργία, κυρίως ρύζι, καλαμπόκι και σιτάρι, απασχολεί την πλειοψηφία του πληθυσμού στο Νεπάλ και αντιπροσωπεύει πάνω από το 50% του εισοδήματος από τις εξαγωγές της χώρας. Άλλες σημαντικές καλλιέργειες είναι οι πατάτες, το ζαχαροκάλαμο και το κεχρί. Επίσης, η ξυλεία και η εξαγωγή δασικών προϊόντων είναι ένας από τους πιο πολύτιμους πόρους και η κύρια πηγή δυνητικών εσόδων για τη χώρα, παρά τις υπερκόψεις και την κακή διαχείριση.

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Βιομηχανία**» στη διεύθυνση : <https://www.nationsencyclopedia.com/Asia-and-Oceania/Nepal-INDUSTRY.html>

<https://www.nepjol.info › EJON ›/IndustrialDevelopment/Nepal>

• **ΙΣΤΟΡΙΑ** : Η ιστορία του Νεπάλ είναι συνυφασμένη με την ιστορία της ευρύτερης ινδικής υποηπείρου και των γύρω περιοχών, που περιλαμβάνουν τις περιοχές της Νότιας Ασίας και της Ανατολικής Ασίας. Τα παλαιότερα ανθρώπινα κατάλοιπα στη Νότια Ασία χρονολογούνται περίπου 30.000 χρόνια πριν και τα παλαιότερα ανακαλυφθέντα αρχαιολογικά στοιχεία ανθρώπινων οικισμών στο Νεπάλ χρονολογούνται περίπου την ίδια εποχή. Η προϊστορία του Νεπάλ αποτελείται κυρίως από παραδόσεις του Newar, της αυτόχθονης κοινότητας της κοιλάδας του Νεπάλ, στην οποία γίνονται οι πρώτες αναφορές, τουλάχιστον πριν από 2.500 χρόνια. Το Βασίλειο του Νεπάλ ιδρύθηκε το 1768 και ξεκίνησε μια εκστρατεία ενοποίησης αυτού που θα σχημάτιζε τα σύγχρονα εδάφη του Νεπάλ.

Η ιστορία της χώρας διακρίνεται στις εξής περιόδους :

- Προϊστορία
- Δυναστεία kirat
- Δυναστεία Guptas και Licchavi (4ος - 7ος)
- Δυναστεία Thakuri (600-1200)
- Δυναστεία Malla(1201 - 1779)
- Ενοποίηση του Νεπάλ (1744 -1816)
- Βασίλειο του Νεπάλ (1768–2008)
- Κανόνας Rana(1846 -1951)
- Εμφύλιος Πόλεμος του Νεπάλ (1996-2006)
- Δημοκρατικό κίνημα του Νεπάλ (μέχρι το 2008)
- Ομοσπονδιακή Λαϊκή Δημοκρατία του Νεπάλ (μέχρι σήμερα)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Ιστορία**» στη διεύθυνση :

https://en.wikipedia.org/wiki/History_of_Nepal

<https://www.britannica.com/place/Nepal/History>

<https://mofa.gov.np/about-nepal/history-of-nepal/>

• **ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ** : Για το 2023, το Νεπάλ κατατάσσεται στην 129^η θέση, μεταξύ των 145 χωρών που εξετάζονται για την ετήσια αναθεώρηση του GFP (Global Firepower). Οι Ένοπλες Δυνάμεις του Νεπάλ είναι οι στρατιωτικές δυνάμεις του Νεπάλ. Αποτελούμενες κυρίως από τον επίγειο στρατό του Νεπάλ, οργανωμένος σε έξι ενεργές μάχιμες μεραρχίες, οι Ένοπλες Δυνάμεις του Νεπάλ διαχειρίζονται επίσης τη μικρότερη Υπηρεσία Αεροπορίας Στρατού της χώρας. Επί του παρόντος, ο στρατός διαθέτει 2.216 οχήματα και συνολικά 15 αεροσκάφη, εκ των οποίων 5 μεταγωγικά και 10 ελικόπτερα. Όσον αφορά το λιμενικό, η χώρα δε διαθέτει, καθώς είναι περικλειστή από στεργιά.

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Στρατιωτικός εξοπλισμός**» στη διεύθυνση :

https://en.wikipedia.org/wiki/Nepalese_Armed_Forces

<https://www.nepalarmy.mil.np/>

https://www.globalfirepower.com/country-military-strength-detail.php?country_id=nepal

• **ΕΦΗΜΕΡΙΔΕΣ** : Πολιτικές εφημερίδες είναι :

['Kantipur'](#)

['Annapurna Post'](#)

['Nagarik'](#)

['Kathmandu Post'](#)

Μεγάλες οικονομικές εφημερίδες είναι :

['Aarthik Abhiyan'](#)

['bizmandu'](#)

Στις αθλητικές εφημερίδες συμπεριλαμβάνονται :

['goal nepal'](#)

['sport nepal'](#)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Εφημερίδες**» στη διεύθυνση :

<https://www.allyoucanread.com/nepal-newspapers/>

<https://www.w3newspapers.com/nepal/>

• **ΜΟΥΣΕΙΑ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ** : Σύμφωνα με το Τμήμα Αρχαιολογίας, υπάρχουν περισσότερα από 50 μουσεία στο Νεπάλ που παρουσιάζουν την ιστορία και τον πολιτισμό της χώρας. 4 τοποθεσίες στο Νεπάλ περιλαμβάνονταν στη λίστα με τα Μνημεία Παγκόσμιας κληρονομιάς, 2 φυσικές και 2 πολιτιστικές, με άλλες 15 στον προσωρινό κατάλογο. Στα πιο δημοφιλή μουσεία του κράτους ανήκουν:

1. Aircraft Museum Kathmandu (44600, Kathmandu)
2. Gorkha Memorial Museum (6XWQ+FCW, Lamachaur Rd, Pokhara 33700)
3. International Mountain Museum (5XQM+X4P, Ratopairo, Pokhara 33700)
4. Museum Of Nepali Art (Kathmandu 44600)

5. Narayanhiti Palace Museum (P87C+V23, Narayanhiti Path, Kathmandu 44600)
6. National Museum of Nepal (Museum Marg, Kathmandu 44600)
7. Patan Museum (M8FG+47M, Lalitpur 44700)
8. Sagarmatha National Park Museum (RP37+6W5, Namche Marg, Namche 56000)
9. Taragaon next (Boudhanath Sadak, Kathmandu 44600)
10. Tharu Cultural Museum & Research Center (HGJ5+W3W, Ratnanagar 44200)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Μουσεία**» στη διεύθυνση :

https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_museums_in_Nepal

<https://ntb.gov.np/museums-in-nepal>

<https://eartsnepal.com/museums-of-nepal/>

• **ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΑ ΙΔΡΥΜΑΤΑ** : Στο Νεπάλ, η τριτοβάθμια εκπαίδευση είναι πολύ σημαντική για το έθνος, αναγνωρίζεται σήμερα ως επένδυση κεφαλαίου και είναι υψίστης σημασίας για την οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη της χώρας. Η ιστορία της ανάπτυξης της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης στη χώρα είναι πολύ σύντομη, αλλά ήταν ραγδαία από την εγκαθίδρυση της Δημοκρατίας στη δεκαετία του 1950. Η επίσημη τριτοβάθμια εκπαίδευση στο Νεπάλ ξεκίνησε με την ίδρυση του πρώτου κολεγίου Tri-Chandra College, το 1918. Σήμερα, πολλά σχολεία και κολέγια λειτουργούν ιδιωτικά, αλλά κανένα από τα πανεπιστήμια στο Νεπάλ δεν είναι ιδιωτικό. Επί του παρόντος, 11 πανεπιστήμια, 4 ακαδημίες υγείας και περισσότερα από 1000 ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, παρέχουν γενική τριτοβάθμια εκπαίδευση στο Νεπάλ.

Στα πανεπιστήμια της χώρας, με σειρά κατάταξης ανήκουν :

1. Kathmandu University
2. Tribhuvan University
3. Pokhara University
4. Agriculture and Forestry University
5. Purbanchal University Biratnagar
6. Lumbini Buddhist University
7. Mid Western University

8. Far Western University
9. Nepal Sanskrit University

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «*Εκπαιδευτικά Ιδρύματα*» στη διεύθυνση :

https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_universities_in_Nepal

<https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/PMC8455144/>

https://www.academia.edu/39654900/Higher_Education_Systems_and_Institutions_Nepal

• **ΣΠΟΥΔΑΙΟΙ ΖΩΓΡΑΦΟΙ/ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΕΣ :**

1. [Araniko](#) (1245–1306)
2. [Chandra Man Singh Maskey](#) (1900–1984)
3. [Lain Singh Bangdel](#) (1919 – 2002)
4. [Raj Man Singh Chitrakar](#) (1797 – 1865)
5. [Shashi Bikram Shah](#) (1940 -)
6. [Sushma Shimkhada](#) (1936 – 2018)
7. [Thakur Prasad Mainali](#) (1934 -)
8. [Uttam Prasad Karmacharya](#) (1937 – 2021)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «*Σπουδαίοι ζωγράφοι/καλλιτέχνες*» στη διεύθυνση :

https://en.wikipedia.org/wiki/Category:Nepalese_artists

• **ΣΠΟΥΔΑΙΟΙ ΠΟΙΗΤΕΣ :**

1. [Geeta Tripathee](#) (1972 -)
2. [Laxmi Prasad Devkota](#) (1909-1959)
3. [Lekhnath Paudyal](#) (1885–1966)
4. [Madhav Prasad Ghimire](#) (1919 – 2020)
5. [Mohan Koirala](#) (1926–2007)
6. [Suman Pokhrel](#) (1967 -)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «*Σπουδαίοι ποιητές*» στη διεύθυνση :
https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_Nepalese_poets

• **ΣΠΟΥΔΑΙΟΙ ΛΟΓΟΤΕΧΝΕΣ :**

1. [Bhanubhakta Acharya](#) (1814—1868)
2. [Dhooswan Sayami](#) (1930 – 2007)
3. [Karunakar Vaidya](#) (1914 – 1989)
4. [Kumar Nagarkoti](#) (1947 -)
5. [Manjushree Thapa](#) (1968 -)
6. [Vishnu Raj Atreya](#) (1944 – 2020)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «*Σπουδαίοι λογοτέχνες*» στη διεύθυνση :
https://en.wikipedia.org/wiki/Category:Nepalese_writers

• **ΣΠΟΥΔΑΙΟΙ ΠΟΛΙΤΙΚΟΙ :**

1. [Bhimsen Thapa](#) (1775 - 1839)
2. [Bidya Devi Bhandari](#) (1961 -)
3. [Birendra Bir Bikram Shah Dev](#) (1945 – 2001)
4. [Ganesh vMan Singh](#) (1915 - 1997)
5. [Gyanendra Bir Bikram Shah Dev](#) (1947 -)
6. [Maharajadhiraj Prithvi Narayan Shah](#) (1723–1775)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «*Σπουδαίοι πολιτικοί*» στη διεύθυνση :
https://en.wikipedia.org/wiki/Category:Nepalese_politicians

• **ΜΕΓΑΛΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΕΣ :**

1. [Ajeya Sumargi](#)
2. [Binod Chaudhary](#)
3. [Jamuna Gurung](#)

4. [Shesh Ghale](#)
5. [Upendra Mahato](#)

• **ΜΕΓΑΛΑ ΠΟΛΥΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ/MALL :**

1. Bhat-Bhateni Supermarket (M7RM+8VQ, Kathmandu 44614)
2. Chhaya Center (Chhaya Devi Complex, Amrit Marg, Kathmandu 44600)
3. City Centre (Pashupati Rd, Kathmandu 44605)
4. Civil Mall (Kanti Path, Kathmandu 44600)
5. Labim Mall (M8G8+RRW, Gabahal Rd, Lalitpur 44600)

• **ΜΕΓΑΛΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ :**

1. Citizen Investment Trust
2. Nabil Bank Limited
3. Nepal Doorsanchar Company Limited
4. Nepal Reinsurance Company Limited
5. NIC Asia Bank Ltd

• **ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΠΟΛΕΙΣ :**

1. [Bhaktapur](#)
2. [Bharatpur](#)
3. [Biratnagar](#)
4. [Birgunj](#)
5. [Janakpur](#)
6. [Kathmandu](#)
7. [Pokhara](#)

• **ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΙ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΙ :**

1. [Boudhanath](#)
2. [Κήποι των ονείρων](#)
3. [Ναός Pashupatinath](#)
4. [Όρος Everest](#)
5. [Πλατεία Bhaktapur Durbar](#)
6. [Πλατεία Kathmandu Durbar](#)
7. [Πλατεία Patan Durbar](#)